视觉中国

2019年5月14日 星期二



香港金融管理局近日宣布,再向四家申请 机构发出虚拟银行牌照,包括蚂蚁商家服务(香 港)、贻丰、洞见金融科技和平安壹账通,牌照即

企业汇·科技金融

从2019年3月至今,香港金融管理局已经 发出8个虚拟银行牌照,香港持牌银行数目增至 160间。虚拟银行是个什么机构,与实体银行相 比有何不同?能解决怎样的金融需求,未来将 会成为主流吗?

# 虚拟银行会成为 金融业的"鲶鱼"吗



#### 业务模式对科技风控要求高

虚拟银行是指通过互联网或其他形式的电 子渠道,提供金融服务的银行。虚拟银行拥有自 己独特的业务模式,不设实体门店,没有人工环 节,采用纯线上化的业务模式,并实现远程开户

"虚拟银行对于科技风控的要求更高。"平安 壹账通银行首席执行官冯钰龙在接受科技日报 记者专访时表示,虚拟银行主要是"纯线上"操 作,在资讯保安、系统稳定性以及业务的持续管 理等方面提出了更高要求。不过,通过人工智 能、区块链等金融科技,运用互联网即时、便捷、 创新的优势,能提升服务效率,优化客户体验,降 低金融产品成本。

据统计,虽然大部分的香港传统银行在过 去数年都已经把系统升级,建立了全面的在线 金融服务平台,但薪酬、租金以及设备等分行 网络运营成本依然占总成本的2/3。虚拟银行 没有线下网点的租金等,还能利用创新科技减 少重复工作,如用聊天机器人、人工智能处理 开户和数据查核,大幅压缩流量大且简单的工 作的平均固定成本;专注标准化借贷和支付领 域,可提供比传统银行更快捷、更便宜的零售

由于对科技风控要求高等特点,香港至今 发出的8张虚拟银行牌照,入选者均为金融机 构+金融科技的合资公司或金融科技巨头。 比如在3月发出的首批3张虚拟银行牌照,Livi VB Limited 为中银香港(控股)、京东数科、 怡和集团的合资公司,三家分别持股44%、36% 和 20%; SC Digital Solutions Limited 为渣打银 行、电讯盈科、香港电讯、携程金融在港新设 合营公司,分别持有65.1%、10%、15%和9.9%的

冯钰龙说:"金融壹账通在人工智能、生物 识别、区块链等领域拥有领先技术,截至2018 年末,已荣获国内外专业领域、机构等奖项70 余项。"

中国银行(香港)有限公司虚拟银行筹备组 组长王澜表示,虚拟银行与传统银行之间,并不 只是线上与线下的区别,它在组织架构、产品研 发、客户需求甚至思维方式上,均可供探索未来

#### 比传统银行监管要求更严格

由于是在网上运作,虚拟银行拥有运营费用 低、全天运作、免去客户排队麻烦以及快速批核 借贷申请等天然优势。2017年9月,香港提出 "智慧银行新纪元"目标,并推出七大举措协助银 行业把握金融与科技结合的巨大机遇,虚拟银行

就是其中的一项。2018年5月,香港金融管理局 公布《虚拟银行的认可》指引修订本,放开对申请 者金融资质的限制,允许科技公司等非金融机构 参与申请等。

可以说,对于非银行的金融机构和科技公

QI YE HUI · KE JI JIN RONG

在监管层面,对虚拟银行提出了比传统银行 更严格的要求。根据《虚拟银行的认可》指引修 订本,虚拟银行不但必须遵守适用于传统银行的 同一套监管规定,包括最低缴足3亿港元股本规 定,在申请虚拟银行牌照时还必须一并提交市场 退出计划。这是为了确保一旦虚拟银行结束业 务运作,相关过程能平稳有序过渡,不会伤害到 客户和影响金融体系的稳定。对虚拟银行申请 人,国外的主要监管部门也设有类似的要求。

香港金融管理局认为,引入虚拟银行的一个 主要目的是促进普惠金融,是金融业借助科技平 台降低吸纳新客户的成本,因此,不设立最低户 口结余要求或征收低户口结余收费等。由于虚 拟银行通常是新企业,在开业最初数年会承受较 高风险,必须有具备实力的母公司在背后提供指 引和财政支持。虚拟银行除了要注意科技相关 风险,也需要同样重视管理信贷、流动资金和利

### 运营成本低有利发展普惠金融

虚拟银行的出现会不会带来"鲶鱼效应"呢? 相对于传统银行,虚拟银行的运营成本低, 业务发展灵活,尤其是在面向处于传统银行服务 范围以外的中小企业和个人提供小额贷款、外汇 和支付服务等方面具有优势,有助于促进普惠金

冯钰龙表示,平安壹账通银行预期可以在 6至9个月内正式推出服务。期望通过人工智 能、区块链等领先技术,为香港市民和中小微 企业提供更便捷、更专业的金融服务,提升客 户体验等。"作为亚洲金融中心和区内监管最 严格的市场之一,香港银行体系以保守稳健著 称。香港还是全球三大金融市场之一,虚拟银 行是一个很有潜力的市场,香港虚拟银行的设 立有望推动香港金融科技发展和创新,更好扶 持实体经济发展等。"

而追逐牌照的企业,看中的可能并非仅仅是 香港。安永会计师事务所亚太地区金融科技主 管詹姆斯·劳埃德曾表示,虚拟银行牌照的申请 者可以在大湾区找到更多机会,"能够用手中的 资源来掌控这些机会,在东南亚不断发展的市场

大湾区的机会已经写在了《粤港澳大湾区 发展规划纲要》中,比如大湾区内的银行机构 可以按照相关规定开展跨境人民币拆借、理财 产品交叉代理销售,推动投资者开展大湾区内 基金、保险等金融产品跨境交易等。而在这些 业务上,虚拟银行与传统银行是可以进行平等 竞争的。

未来5年,虚拟银行是否会成为香港银行界 的主流?香港财经事务及库务局前局长、现任 WeLab 顾问陈家强认为,未来将会有更多不同 产品推出以满足金融需求,但相信香港市场不会 有非常大的转变。虽然当下非常关注普惠金融 和小微企业,但是香港的银行体系十分庞大,未 来香港金融也仍会保持不同层次的有序发展。

"虚拟银行更多是做个人银行业务,是对香 港现有银行业的一个尝试,看好它模式的实验 性。"花旗银行(中国)副行长裴奕根说,虚拟银行 作为新进者带来银行服务的创新,在粤港澳大湾 区协同发展的背景下,看好其实验性对未来银行 业市场带来的影响和想象空间。

#### 108家

#### "老字号新电商计划"助企业再现活力

近日,光明乳业、冠生园集团、回力鞋业、豫园珠宝、上海凤凰、美 加净等一批上海老字号品牌,携手新电商平台拼多多联合推出"上海 老字号新电商计划",通过一揽子解决方案,试图帮助上海老字号品

·批老字号因品质和价格赢得了国民信任感,但渠道和营销是 它们的主要短板。随着国内移动互联网的普及,多行业的流通和营 销渠道优化甚至重构,为老字号品牌创造了弯道超车机会。

为释放老字号品牌的社会与经济价值,"上海老字号新电商计 划"应运而生。根据计划,2019年,拼多多将完成108家老字号品牌 的"触网"工作,并且每年定向补贴5亿元现金,联合上海老字号推动 "正品下乡"。同时,未来3年内,拼多多还将累计投入价值为100亿 元的营销资源,助力100家上海老字号国民品牌强化品牌认知与份 额,推动更多品牌重回一线品牌阵列。

"老字号拥有很强的潜在号召力,即便过了一二十年,消费者依 旧对这些品牌充满信任。"拼多多联合创始人达达表示,共有108家 上海老字号品牌具备广阔的电商发展前景,目前仅有36家具备相对 成熟的电商运营体系,行业整体增长空间巨大。

#### 320亿元 浙江完成重点项目集中签约

浙江省人民政府近日召开浙江省工业和信息化科技全球精准 合作大会。15个重点项目在会上完成了集中签约,涉及集成电路、 高端装备、新能源汽车、生物科技、新材料等新兴领域,总投资约

浙江省提出,到2022年,工业和信息化发展质量和水平明显提 升,形成一批产业特色明显、竞争优势突出的世界级先进制造业集 群。储备5亿元以上的重点项目300个以上,项目投资总额3000亿 元以上,实施工业和信息化领域国内外并购重组400起以上,创建15 个全球精准合作示范平台。

为实现浙江科技全球精准开放合作,浙江提出到2022年基本形 成具有浙江特色、精准对接、面向全球的开放创新合作体系,与10个 以上重点创新大国关键小国建立战略伙伴关系,建立100家海外创 新孵化中心和研发机构、100个精准合作重点园区和基地,支撑和引 领浙江省经济社会高质量发展,打造世界领先的"互联网+"和生命 健康科技创新高地。

#### 100亿元 农发行在上交所成功首发金融债券

近日据中国农业发展银行透露,农发行通过上海证券交易所,以 公开招标方式成功发行100亿元金融债券。这是农发行继去年11月 在深圳证券交易所首发金融债券之后,在上海证券交易所首发金融 债券,完成了对交易所市场的全覆盖。

据了解,本次农发行发行的债券1年期50亿元,发行利率 2.63%, 低于前一日中债同期限债券估值25个基点, 获得7.5倍认购 值15个基点,获得6.7倍认购倍率。

农发行有关负责人表示,今年农发行将持续以银行间市场为主 体,积极拓宽交易所和柜台市场发行渠道,加强境外市场筹资和交流 力度,以农发债为载体,引导境内外资金回流"三农"领域,促进资本 市场与农业产业相融合,推动我国债券市场健康发展和对外开放。

截至今年一季度末,农发行已累计发行境内人民币债券1160 期、共83321.6亿元,境外人民币债券10期、共122亿元,全部债券余 额 42357.4亿元。

(以上均据新华社)

## 绿色金融走出小众化开启新航程

#### ■第二看台

历时数年,绿色金融业务已从当初的小众化, 演变为百舸争流之态。近日,香港特区政府首次 推出的绿色债券开始路演,此举有望再度推动香 港绿色金融开启新航程。

#### 蕴含广阔市场机遇

伴随全球应对气候变化和转向可持续发展模



式的努力,绿色金融已经从行业专业话题演变为 国际主流趋势,其中蕴含的广阔市场机遇日益显 化,中国内地和香港已经成为突出的机遇捕捉者。

根据经济合作与发展组织的估算,在2016年 至2030年期间,仅全球绿色基础设施建设的资金 需求量就接近7万亿美元。面对庞大的资金需求, 国际上已有约20个国家和地区推出了绿色金融发 展路线图,中国亦在其中。这些努力带动了全球 绿色债券、信贷、基金、保险、第三方认证等产品迅 速成长。

以绿色债券为例,气候债券倡议组织的数据

显示,2018年全球绿色债券发行 量为1673亿美元,较6年前增长逾 60倍;中国的发行额突破300亿美 元,排名全球第二;香港则成为亚 洲地区第三大债券发行市场。

东方汇理资产全球机构及主 权客户主管弗雷德里克•萨马马 表示,在经济和社会发展不断挖 掘潜力向低碳化转型的过程中, 绿色因素会越来越多地反映在市 场价格中,绿色投资的收益会越 来越可观,吸引力会越来越强。

中银香港副董事长高迎欣表 示,在市场需求增加的情况下,中 银香港已经将绿色发展原则应用 在债券、贷款等业务中,并预期绿色金融产品的收 益率会高于传统投资产品。

#### 鼓励全球集资者融资

香港首批政府绿色债券日前开始路演,同时香 港金融管理局公布了开发绿色及可持续银行业务等 新举措。加之已经推出第三方认证服务、成立绿色 金融协会、与国际机构合作探索商机等,3年多来,香 港绿色金融已在多方推动下呈现百舸争流之势。

目前在香港发行绿色债券的主体包括国际多 边金融机构、本地和海外的私营机构,债券涵盖不 同币种和年期。为进一步活跃绿色债券市场,特 区政府还推出了系列优惠措施,如绿色债券资助 计划、减免投资香港债券的税务负担等。此次特 区政府推出绿色债券,意在鼓励更多的全球集资 者通过香港资本平台为绿色项目融资。

"香港期望与业界携手,不断努力,打造绿色 金融新纪元。"金管局总裁陈德霖表示。

据金管局介绍,下一步香港会发展绿色及可 持续银行业务,促进负责任投资,以及建立专业培 训和经验分享的部门——"绿色金融中心"。"绿色 金融中心"将在2020年初与国际金融公司在香港 合办下一届"气候商业论坛"。

香港特区政府财政司司长陈茂波认为,时至 今日,香港绿色金融发展局面已经获得了更多的 国际认同,香港也向世界展示了其致力成为绿色

金融枢纽的决心和努力。

#### 借东风乘势远航

第二届"一带一路"国际合作高峰论坛重申了绿 色基建是沿线的发展重点之一,《粤港澳大湾区发展 规划纲要》也确立了香港在大湾区内的绿色金融中 心地位。业界观点认为,香港的绿色金融业务可在 "一带一路"倡议和大湾区建设的东风中乘势远航。

"'一带一路'倡议与绿色金融两者相辅相成, 香港具备条件在其间扮演重要角色。"金管局副总 裁余伟文说。

香港作为市场化程度高、资金池最大的国际 离岸人民币金融中心,不仅可以为内地提供绿色 项目的离岸发债平台,还可以让海外投资者通过 "债券通"提高内地绿债二手市场的流动性。

除了内地,香港亦能够服务"一带一路"绿色 项目的国际投融资方。中银香港发展规划部策略 员罗羽庭认为,绿色债券、绿色债券指数、绿色基 金、绿色财富管理都会成为受欢迎的产品。

"大湾区带给香港的是庞大的绿色投融资市 场空间。"汇丰银行大中华区行政总裁黄碧娟表 示,国家支持香港成为大湾区绿色金融中心、建设 国际认可的绿色债券认证机构,香港未来会吸引 更多不同类型、不同地区的绿色金融参与方,越来 越多的大湾区企业也会选择香港进行绿色融资。

(据新华社)



(本版图片除标注外来源于网络)

